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ALGUNAS CONSIDERACIONES 

 
 

En este documento se presentan los resultados de la “Encuesta a Productores de 
Pollos Parrilleros a Façón”,  realizada durante la primera quincena del mes de mayo de 
2007. 
 
La encuesta fue desarrollada en el marco de un Convenio de Trabajo entre la oficina 
de Estadísticas Agropecuarias (DIEA) y la Dirección General de la Granja (DIGEGRA) 
y estuvo dirigida principalmente a obtener estimaciones de coeficientes técnicos de las 
explotaciones que trabajan con empresas de integración. 
 
La información fue recabada directamente de los productores avícolas, mediante 
entrevistas personales realizadas en el campo, aplicando un cuestionario diseñado a 
esos efectos. Los productores entrevistados fueron seleccionados a partir de un 
registro proporcionado por la Dirección de Sanidad Animal del Ministerio de Ganadería 
Agricultura y Pesca. La muestra fue diseñada de forma tal que las explotaciones 
seleccionadas representaran al conjunto de productores que trabajan con cada una de 
las empresas de integración del sector.  
 
Los productores avícolas están distribuidos en todo el territorio nacional. Sin embargo, 
existe una marcada regionalización productiva, concentrándose principalmente en los 
departamentos de Canelones, Montevideo y Florida. En particular, la actividad a façón 
de pollos parrilleros tiene fuerte presencia en el departamento de Canelones, por lo 
que la mayoría de los productores encuestados corresponden a ese departamento.  
 
Los resultados de la encuesta son valores promedio de los productores encuestados, 
ponderados cuando corresponde,  por la cantidad de pollos vendidos al año. Los 
mismos se presentan agrupados  en las siguientes áreas temáticas: Producción, 
Galpones, Insumos, Asistencia Técnica y Endeudamiento. 
 
 

 



 
I.  Producción 

 
 
 

Cuadro 1. Cantidad de productores, parámetros de desempeño e índice de productividad, 
según tamaño productivo 

 

Tamaño productivo1  
(pollos/año) 

Productores 
(Nº) Mortan-

dad2  

(%) 

Edad de 
faena2  

(días) 

Peso de 
faena2   

(kg) 

Eficiencia de 
conversión2 

Índice de 
producti-

vidad Encuesta-
dos 

c/datos de 
desempeño 

Total 80 69 5,8 54 2,960 2,22 195 

Hasta 50.000 46 39 7,2 54 2,945 2,25 184 

De 50.000 a 100.000 21 20 5,7 53 2,909 2,22 187 

De 100.001 a 200.000 11 9 4,1 54 3,062 2,16 214 

Más de 200.000 2 1 5,6 56 2,947 2,26 228 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
1 El tamaño productivo es en función de la estimación de pollos vendidos al año. 
2 Los datos de desempeño corresponden a los 69 productores que tenían liquidaciones. 
 
 
 
 

Cuadro 2. Cantidad de productores, parámetros de desempeño e índice de productividad, 
según empresa de integración 

 
Empresa de 
integración  

(código) 

Productores1 

(%) 
Mortandad1 

(%) 

Edad de 
faena1  

(días) 

Peso de 
faena1  

 (kg) 

Eficiencia de 
conversión1 

Índice de 
productividad1 

Total 100,0 5,7 54 2,955 2,22 198 

3 15,3 7,3 53 2,914 2,21 223 

4 18,5 6,7 55 3,019 2,31 211 

5 5,1 7,5 43 2,237 2,05 237 

12 16,9 2,9 53 3,030 2,14 234 

15 6,8 7,2 54 3,015 2,24 233 

17 8,5 6,6 60 3,112 2,33 … 

19 10,2 5,0 49 2,676 2,22 74 

28 1,7 … … … … … 

31 3,4 7,6 55 2,810 2,24 125 

33 6,8 6,2 55 3,261 2,10 156 

34 1,7 8,4 55 2,796 2,43 181 

35 1,7 9,0 56 3,217 2,32 232 

39 1,7 5,7 55 2,776 2,04 237 

44 1,7 … … … … … 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
1 La información corresponde a los 59 productores que trabajaron con la misma empresa en 2006 y  
2007. 
  ... No hay datos de desempeño o índice de productividad en los productores encuestados de estas    
       empresas. 
 

 
 



 
 
 
 
 

Cuadro 3.  Cantidad de productores (Nº y %), por conformidad con los datos de desempeño,  
según tamaño productivo 

 

Tamaño productivo 
(pollos/año) 

Cantidad de productores  

Total Conformes Desconformes 

Nº % Nº % Nº % 

Total 80 100 43 54 37 46 

Hasta 50.000 46 100 27 59 19 41 

De 50.000 a 100.000 21 100 12 57 9 43 

De 100.001 a 200.000 11 100 4 36 7 64 

Más de 200.000 2 100 0 0 2 100 
    Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 
 
 

Cuadro 4.   Cantidad de productores (Nº y %), por recepción de liquidaciones de desempeño,  
según empresa de integración 

 

Empresa de 
integración 
(Código) 

Productores por recepción de liquidaciones con datos de desempeño 

Porcentaje Número 

Reciben No reciben Total Siempre A veces No recibe 

Total 90 10 80 63 9 8 

0 50 50 2 1 0 1 

3 100 0 9 9 0 0 

4 100 0 13 13 0 0 

5 100 0 5 5 0 0 

12 100 0 11 10 1 0 

15 100 0 4 4 0 0 

17 86 14 7 6 0 1 

19 83 17 12 6 4 2 

28 100 0 2 1 1 0 

31 100 0 3 3 0 0 

33 50 50 4  0 2 2 

34 100 0 1 1 0 0 
35 100 0 1 1 0 0 
36 100 0 1 1 0 0 
38 100 0 1 1 0 0 
39 100 0 1 1 0 0 
41 100 0 1 0 1 0  

42 0 100 1 0 0 1 

44 0 100 1 0 0 1 
         Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 

Cuadro 5. Productores en acuerdo/desacuerdo con índice de productividad,  
según tamaño productivo (% de respuestas) 

 

Rangos de Índice de 
productividad 

Total 
De acuerdo 

con IP 
Desacuerdo 

con IP 

Total 100 58 42 

Menos de 210 100 54 46 

De 211 a 240 100 54 46 

De 241 a 270 100 69 31 

Más de 270 100 67 33 
                              Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 
 
 
 

Cuadro 6. Importancia asignada a los distintos factores que afectan el resultado productivo  
(porcentaje de respuestas) 

 

Factor que afecta el 
resultado productivo 

Importancia asignada por los productores (% de respuestas) 

Total Nula Baja Media Alta 

Calidad ración 100 1 3 11 85 

Calidad pollitos BB 100 0 0 19 81 

Sanitarios 100 3 8 26 63 

Estado galpones 100 4 9 31 56 

Disponibilidad 
comederos y bebederos 

100 4 6 30 60 

Otros 100 98 1 0 1 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 



 
 

II. GALPONES 
 
 

Cuadro 7. Cantidad de Galpones (%) por estado de los mismos, según capacidad de crianza. 
 

Capacidad de 
crianza 

Cantidad de galpones por estado (%) 

Total Malo Regular Bueno Muy bueno 

Total 100 100,0 0,7 15,3 68,7 15,3 

Hasta 2.500 8 100,0 0,0 8,3 83,3 8,3 

De 2.500 a 5.000 26 100,0 0,0 28,2 66,7 5,1 

De 5.000 a 10.000 32 100,0 0,0 16,7 70,8 12,5 

Más de 10.000 34 100,0 2,0 5,9 64,7 27,5 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 
 

Cuadro 8. Superficie de galpones (%) por estado de los mismos, 
según capacidad de crianza. 

 

Capacidad de 
crianza 

Superficie de los galpones por estado (%) 

Total Malo Regular Bueno Muy bueno 

Total 100 100,0 0,7 10,6 68,8 20,0 

Hasta 2.500 2 100,0 0,0 10,0 78,8 11,1 

De 2.500 a 5.000 13 100,0 0,0 23,7 69,6 6,7 

De 5.000 a 10.000 32 100,0 0,0 12,6 74,6 12,8 

Más de 10.000 53 100,0 1,3 6,0 64,8 27,9 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 
 

 
Cuadro 9. Cantidad de galpones por estado (%), según edad de los mismos 

 

Edad de los 
galpones (años) 

Cantidad de galpones por edad (%) 

Total Malo Regular Bueno Muy bueno 

Total 100 100 0,7 15,3 68,7 15,3 

Menos de 5  29 100 0,0 9,3 72,1 18,6 

De 5 a 10 32 100 0,0 14,6 75,0 10,4 

De 10 a 15 19 100 0,0 17,2 72,4 10,3 

De 15 a 20 6 100 0,0 11,1 55,6 33,3 

Más de 20 14 100 4,8 28,6 47,6 19,0 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 



Cuadro 10. Cantidad de galpones (%), por estado de los mismos,  
según forma de suministro de ración 

 

Forma de suministro de 
ración 

Cantidad de galpones (%) 

Total Malo Regular Bueno Muy bueno 

Total 100,0 0,7 15,3 68,7 15,3 

Automático 100,0 0,0 4,5 75,8 19,7 

Semiautomático (tolva) 100,0 0,0 20,0 68,6 11,4 

Manual 100,0 2,0 26,5 59,2 12,2 

            

Total 100 100 100 100 100 

Automático 44 0 13 49 57 

Semiautomático (tolva) 23 0 30 23 17 

Manual 33 100 57 28 26 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 

 
Cuadro 11. Superficie de galpones (%), por estado de los mismos,  

según forma de suministro de ración 
 

Forma de suministro de 
ración 

Superficie de galpones (%) 
Total Malo Regular Bueno Muy bueno 

Total 100,0 0,7 10,6 68,8 20,0 

Automático 100,0 0,0 4,8 71,2 24,0 

Semiautomático (tolva) 100,0 0,0 15,3 74,8 9,9 

Manual 100,0 2,5 19,0 59,9 18,7 

            

Total 100 100 100 100 100 

Automático 55 0 25 56 65 

Semiautomático (tolva) 18 0 26 20 9 

Manual 27 100 49 24 26 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 12. Cantidad de galpones (%), por estado de los mismos,  
según forma de suministro de agua 

 

Forma de suministro 
de agua 

Cantidad de galpones (%) 
Total Malo Regular Bueno Muy bueno 

Total 100,0 0,7 15,3 68,7 15,3 

Chupete 100,0 0,0 0,0 25,0 75,0 

Canal 100,0 0,0 6,7 93,3 0,0 

Copita 100,0 4,3 13,0 82,6 0,0 

Colgante 100,0 0,0 17,6 63,9 18,5 

            

Total 100 100 100 100 100 

Chupete 3 0 1 13 3 

Canal 10 4 14 0 10 

Copita 15 13 18 0 15 

Colgante 72 83 67 87 72 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 



 
 

Cuadro 13. Superficie de galpones (%), por estado de los mismos, 
según forma de suministro de agua 

 
Forma de 

suministro de 
agua 

Superficie de galpones (%) 

Total Malo Regular Bueno Muy bueno 

Total 100,0 0,7 10,6 68,8 20,0 

Chupete 100,0 0,0 0,0 23,1 76,9 

Canal 100,0 0,0 4,6 95,4 0,0 

Copita 100,0 4,6 10,5 85,0 0,0 

Colgante 100,0 0,0 11,8 65,6 22,6 

            

Total 100 100 100 100 100 

Chupete 4 0 1 17 4 

Canal 7 3 10 0 7 

Copita 15 15 18 0 15 

Colgante 73 82 70 83 73 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 14. Cantidad de productores y galpones (%) por utilización de MALLA antipájaro, 
según tamaño promedio de galpones 

 

Superficie de los galpones 
Productores con galpones con malla Galpones con malla 

%1 %2 %1 %1 

Total 81 100 78 100 

Menos de 300 50 3 70 6 

301 a 600 81 32 72 28 

601 a 1200 84 55 81 56 

Más de 1200 86 9 86 10 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
1  Porcentaje sobre total de productores o galpones. 
2  Porcentaje sobre productores con galpones con malla o total galpones con malla. 

 
 

Cuadro  15. Índices de productividad y datos de desempeño, por tipo de suministro de ración. 
 

Parámetro 

Suministro de ración 

General Automático 
Semiautomático 

(tolva) 
Manual 

Mortandad 5,8 5,2 7,3 6,0 

Edad faena 54 54 54 54 

Peso faena 2,960 2,952 2,891 3,014 

Eficiencia conversión 2,22 2,21 2,27 2,20 

Índice de productividad 195 180 188 224 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 



Cuadro 16. Índices de productividad y datos de desempeño, por tipo de suministro de agua 
 

Parámetro 
Suministro de agua 

Total Chupete Canal Copita Colgante 

Mortandad (%) 5,8 4,8 6,9 7,3 5,5 

Edad faena (días) 54 50 53 53 54 

Peso faena (kg) 2,960 2,661 3,018 2,921 2,968 

Eficiencia conversión 2,22 2,17 2,24 2,22 2,22 

Índice de productividad 195 … 223 221 193 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
… No hay datos de índice de productividad en los productores encuestados con bebedero chupete. 
 
 

Cuadro Galpones 17. Cantidad de productores (%), por destino de la cama de pollo,  
según tamaño productivo. 

 

Rangos de tamaño 
productivo 

Productores (%)  

Total  
Por destino de la cama de pollo 

Total Sin fermentar Fermentada No venden 

Total 100 100 64 8 29 

Hasta 50.000 58 100 70 0 30 

De 50.000 a 100.000 26 100 57 14 29 

De 100.001 a 200.000 14 100 64 18 18 

Más de 200.000 3 100 0 50 50 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 

 
Cuadro 18. Cantidad de pollos vendidos al año (%), por destino de la cama de pollo,  

según tamaño productivo. 
 

Rangos de tamaño 
productivo 

Pollos vendidos (%) 

Total 
Por destino de la cama de pollo 

Total Sin fermentar Fermentada No venden 

Total 100 100 57 15 28 

Hasta 50.000 28 100 69 0 31 

De 50.000 a 100.000 33 100 58 14 28 

De 100.001 a 200.000 30 100 62 19 18 

Más de 200.000 9 100 0 50 50 
Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 19. Cantidad de productores (%), precio de venta de cama de pollo y tamaño promedio,  
según destino y/o  forma de forma de vena de la cama de pollo 

 

Destino de la cama de pollo 
Productores  

(%) 

Precio venta 
cama pollo 
($/unidad) 

Venta pollos 
promedio 
por año 
(miles) 

Total / General 100  59 

Mantienen en el predio 29   58 

Venta por kilo 8 0,075 101 

Venta por bolsa 34 3,1 53 

Venta por m2 13 2,8 86 

Canje o regalo 16   34 
              Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 

 



 
 

III. INSUMOS 
 
 

Cuadro 20. Cantidad de productores (%), por conformidad con la ración recibida,  
según tamaño productivo 

 

Tamaño productivo 

Conformidad con ración recibida 

Total Desconformes Conformes 

General 100 28 72 

Hasta 50.000 100 20 80 

De 50.000 a 100.000 100 38 62 

De 100.001 a 200.000 100 27 73 

Más de 200.000 100 100 0 
         Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 
 

Cuadro 21. Cantidad de productores (%) por disconformidad con la ración recibida,  
según motivo de disconformidad. 

 

Causas de disconformidad 
Productores 

% sobre total % sobre disconformes 

Total 28 100 

BB < crecimiento 3 9 

Terminación < crec. 4 14 

Humedad alta 1 5 

Otro motivo 8 27 

BB y termin. < crec. 10 36 

BB > mort. Y term. < ccrec 1 5 

BB < crec y term > mortan. 1 5 
                      Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 



 
 

Cuadro 22. Cantidad de productores (%) por disconformidad con la ración recibida, 
según empresa de integración 

 

Empresa de integración 
Productores (%) 

Total Disconformes Conformes 

General 100 28 72 

3 100 22 78 

4 100 55 45 

5 100 33 67 

12 100 10 90 

15 100 25 75 

17 100 20 80 

19 100 17 83 

28 100 100 0 

31 100 0 100 

33 100 50 50 

34 100 0 100 

35 100 0 100 

39 100 0 100 

44 100 0 100 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 

 
 
 

Cuadro 23. Parámetros de desempeño e índice de productividad,  
por conformidad con ración recibida 

 

Total 
Mortandad 

(%) 
Edad faena 

(días) 
Peso faena 

(kg) 
Eficiencia de 
conversión 

Índice 
productividad 

Conformes 6,2 54 2,949 2,23 215 

Desconformes 5,6 54 2,966 2,22 183 

  Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 



 
IV.  ASISTENCIA TÉCNICA 

 
 

Cuadro 24. Cantidad de productores (%) por tipo de asesor, según tamaño productivo.  
 

Rangos de tamaño productivo 

Productores (%) 

Total 

Tipo de asesor 

Total 
Veter. 

empresa 
Extensionista 

Veter. 
empresa y 

extensionista

Total 100 100 45 16 39 

Hasta 50.000 58 100 54 11 35 

De 50.000 a 100.000 26 100 33 38 29 

De 100.001 a 200.000 14 100 27 0 73 

Más de 200.000 3 100 50 0 50 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 25. Cantidad de pollos vendidos (%) por tipo de asesor, según tamaño productivo.  
 

Rangos de tamaño productivo 

Pollos vendidos (%) 

Total 

Tipo de asesor 

Total 
Veter. 

Empresa 
Extensionista 

Veter. 
empresa y 

extensionista

Total 100 100 38 16 47 

Hasta 50.000 28 100 51 10 39 

De 50.000 a 100.000 33 100 35 39 26 

De 100.001 a 200.000 30 100 24 0 76 

Más de 200.000 9 100 50 0 50 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 26. Parámetros de desempeño e índice de productividad, según tipo de asesor.  
 

Asesor 
Parámetros desempeño e índice productividad 

Mortandad 
(%) 

Edad faena 
(días) 

Peso faena 
(kg) 

Eficiencia de 
conversión 

Índice 
productividad

General 5,8 54 2,960 2,22 195 

Veterinario y/o vet + extens. 5,8 54 2,970 2,22 194 

Solo extensionista 5,9 53 2,908 2,23 199 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 



 
V.   ENDEUDAMIENTO 

 
 

Cuadro 27. Cantidad de productores (%) y datos de desempeño según endeudamiento. 
 

Mantiene deuda 
Productores 

(%) 

Datos de desempeño 

Mortandad 
(%) 

Edad faena 
(días) 

Peso faena 
(kg) 

Eficiencia 
de 

conversión 

Índice 
productividad

Tiene deuda 29 4,8 54 2,985 2,21 207 

No tiene 71 6,5 54 2,943 2,23 187 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 28. Cantidad de productores (%) y datos de desempeño según NIVEL de endeudamiento. 
 

Nivel de deuda 
Productores 

(%) 
Mortandad 

(%) 
Edad faena 

(días) 
Peso faena 

(kg) 
Efic. Conv. Índice prod.

General endeudados 100 4,8 54 2,985 2,21 207 

Bajo 35 4,5 54 3,084 2,16 237 

Medio 52 4,9 54 2,947 2,24 190 

Alto 13 5,8 54 2,899 2,18 236 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 29. Cantidad de productores (%), por endeudamiento, según tamaño productivo. 
 

Rangos de tamaño 
productivo 

Porcentaje sobre estrato Porcentaje sobre deuda 

Total Tiene deuda No tiene Total Tiene deuda No tiene 

Total 100 26 74 100 100 100 

Hasta 50.000 100 33 67 58 52 60 

De 50.000 a 100.000 100 27 73 26 30 25 

De 100.001 a 200.000 100 50 50 14 13 14 

Más de 200.000 100 29 71 3 4 2 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 

Cuadro 30.  Productores (%) por deuda y pago 
de la misma 

 

Deuda Productores (%) 

No tienen deuda 71   

Tienen deuda 29 100 

Está pagando 28 96 

No está pagando 1 4 
                                     Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 



 
 
 

Cuadro 31.  Productores (%) por conocimiento de seguros 
para avicultura y conformidad con cambios en los mismos 

 

Seguros avicultura 
Productores 

(%) 

TOTAL 100  

No conoce 32   

Conoce 68  

Conforme 18 26 

No conforme 23 33 

No contesta 27 41 

                                        Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 
 
 

Cuadro 32.  Productores (%) y apoyo de las empresas 
a cumplir con medidas de bioseguridad 

 

Medidas de bioseguridad 
Productores 

(%) 

Total 100 

Recibe apoyo 70 

No recibe apoyo 30 

Fuente: Encuesta Avícola 2007 – DIEA 
 

 

 


